

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XI

Descripción: Tortosa, un mes 0.50 ptas.
Fuera, un trimestre 1.50 id.

TORTOSA 18 DE MARZO DE 1911

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar, núm. 10.

N.º 935

VIVA TORTOSA REPUBLICANA!

La candidatura republicano-socialista obtiene 300 votos más que la oficial

Marcelino Domingo, anti-católico ob- tiene 700 votos más que Olesa, católico

¡Are mes que may!

Si: ahora más que nunca: ahora como nunca. Tortosa liberal ha sabido poner en alto su liberalismo. Nosotros, luchando, sabremos llevar ese liberalismo a los sitios del Poder. El partido republicano ha triunfado. Tortosa, culta, democrática, anticatólica, ha dado sus mejores votos, sus votos más puros, a nuestra candidatura. Los votos republicanos no salían de las tabernas, bautizados con vino; ni de las oficinas, avalados por papeletas de reparto; ni de las sacristías, pagados con dinero del cepillo de los pobres; ni de las reboticas, cangeados por recibos de la riada. Los votos republicanos salían del corazón y de la voluntad de los hombres.

En la ciudad, donde la potencia está en el cerebro, en las grandes poblaciones como Amposta, rica y fuerte; como Cherta liberal y honrada; como Perelló, siempre democrático, el triunfo ha sido de los republicanos; y lo ha sido por una mayoría grande de votos. En las partidas, donde el analfabetismo domina; donde el miedo a los usureros viles y explotadores, viles y criminales, acobarda los espíritus; donde el vino y la carne pueden comerciar con los derechos de la conciencia; en las poblaciones donde los alcaldes han hecho de la vara de la justicia, una varita mágica ó un látigo y de la caja comunal un caudal propio; en las villas donde el carlismo dejó su heren-

cia de miseria y traición en las almas de doblez y maldad en los actos: en estas villas y en aquellas aldeas, han triunfado los monárquicos.

Pero no han triunfado por designio voluntario de los electores. Han triunfado con dinero, con coacciones, con atropellos, con amenazas. El alcalde de Tortosa obligó a los consumidores, bajo pena de cesantía a que votasen la candidatura oficial; el alcalde de Roquetas, hizo repartir en la puerta del colegio las candidaturas de los caciques de Tortosa. Del casino de Roig salían los hombres borrachos, borrachos de vino y de imbecilidad. En Mas de Barberans repartieron los de un bando un quintal de bacalao, tres sacos de pan y dos pellejos de vino, y los de otro bando, los carlistas, distribuyeron, cinco carneros, seis pellejos de vino y 19 arrobas de pan. En la Cava, un esclavo de Eduardo Albacar, ponía en la puerta de los colegios para anotar si había habido alguno que no votase su candidatura para despedirle de sus pesedios al día siguiente y dejarlo en la miseria.

Así triunfan los monárquicos, así vencen los carlistas. Apoyándose en el miedo ó en las debilidades de los hombres, valiéndose de su miseria, de su servidumbre ó de su ignorancia. Un acta adquirida así, más que una ejecutoria es un padrón de ignominia. A nosotros, nos quemaría las manos y nos parecería una deshonra de nuestra vida...

...Por esto, *are mes que may*, ahora más que nunca. Hemos aumentado el número de republicanos en más de mil desde las últimas elecciones provinciales. Hemos arrancado a la esclavitud de unos hombres sin juicio, sin conciencia y sin virtud, un sin fin de ciudadanos.

Tortosa, en su ciudad, se ha dignificado. Vamos ahora a conquistar las aldeas, vamos a arrancar de las tabernas a esos hombres que el domingo por una copa de vino y por una hogaza de pan votaban a Roig y a Olesa. Vamos a hacerlos republicanos. Si Roig, monárquico, los quiere embriagados, para que le voten; si Olesa, católico, los quiere imbéciles, para que le apoyen su candidatura, nosotros los queremos puros de corazón y libres para que nos sigan.

Y a conquistarlos vamos. Las próximas elecciones municipales dirán si nuestra labor se ha perdido, si nuestra semilla ha caído entre pedregales. Las próximas elecciones en que pondremos una mayoría republicana en el Ayuntamiento, dirán si nuestra palabra republicana ha sido dicha en el desierto, si estos mil hombres que hemos ganado para nuestra causa pueden aumentarse y pueden imponerse.

Al grito de ¡viva Tortosa republicana!, Tortosa vivirá.

¡Somos republicanos!

Es indiscutible. Tortosa y su distrito, han demostrado una vez más que son republicanos. El último domingo en las elecciones provinciales dieron una prueba bastante clara; porque a pesar de las artimañas de que se valen nuestros enemigos; a pesar de contar con sinvergüenzas que acompañan a los imbéciles, candidatura en mano, hasta las mismas puertas del colegio; a pesar de haber granujas que tienen la desfachatez de votar dos y tres veces; a pesar de disponer de sujetos hambrientos, que acallan su hambre, con suculentas comidas, remojadas con vino que más tarde les hacían serpentear por las calles de nuestra ciudad, la mayoría que después del recuento de votos, llevába-

mos a nuestros adversarios, fué respetabilísima. Tortosa y su distrito, demostraron ser republicanos, y lo demostrarán mañana, pues no es lícito que se eclipsen ante un par de pueblos, faltos de opinión propia, y embrutecidos por el más torpe de los caciquismos.

Luchamos con enemigos astutos y fuertes, enemigos que se valen para triunfar, de la crisis obrera que atravesamos, del pobre consumidor que le prometen pagar, a cambio del voto, las mensualidades atrasadas, y sin embargo, sabemos ganar batallas que el éxito corona; porque ante sus fuerzas, está nuestra constancia; ante su astucia está nuestra voluntad de hierro, nuestro ideal, divorciado de toda política nefasta y estamos dispuestos a defenderlo incansablemente, valerosamente, hasta contra todas las fieras del desierto.

¡No desmayemos! ¡Adelante siempre! Victorias como la pasada se alcanzan pocas, porque ella nos ha juntado en una próxima lucha podemos barrer todo el sucio desbordamiento que nos inunda!

Leafar.

Tortosa Marzo 1911.

Primer cañonazo

Poco más de dos meses hace que se conjuncionaron todas las fuerzas republicanas con los socialistas de esta ciudad, con el fin de traer la república; y cuando se estaban constituyendo los comités por los pueblos, por estar estos disueltos, debido a las ya pasadas divisiones de los republicanos, cuando se volvía a levantar un ambiente de interés, fe y voluntad; cuando nuestra voz retumbaba por el espacio para romper la masa helada por la indiferencia, casi de improviso nos sorprenden las últimas elecciones y a ellas fuimos, llenos de entusiasmo, con la intención de triunfar, y conste que hemos triunfado.

Fuimos que abandonar la propaganda de recogimiento, de cultura, de paz, de amor por la propaganda de hostilización de odios de rebeldías. No estábamos preparados para las elecciones porque nos faltaban muchos pueblos a visitar, porque nos faltaban muchos comités a constituir, y a pesar de todo hemos triunfado: ¡que hermosa lucha la del domingo!

A la lucha debemos lanzarnos otra vez a conquistar los pueblos, a levantar corazones, a educar a los ciudadanos, a decirles que por un pedazo de bacalao y pan, y por un vaso de vino, roban la libertad de miles de ciudadanos, que es robar la suya, que hacen que vuelvan a gobernar sobre las ruinas de este desventurado país, los oligarcas, los asesinos, los que nos deshonran ante Europa, los vampiros, los libertinos, los borrachos, los arbitristas; hay que predicar al pueblo la verdadera doctrina de regeneración, hay que prepararle para aprovechar una ocasión para traer la República,

EN EL CENTRO OBRERO

Mañana á las nueve de la noche se celebrará una velada en conmemoración de los mártires de la Commune, en la que tomarán parte entre otros oradores, nuestros compañeros, Santiago, Franquet y Marcelino Domingo.

madre de las libertades políticas, hay que prepararle para que en las próximas elecciones municipales caigan para siempre los caciques.

Temblad politicastros monárquicos y carcundas vuestra hora final, la hora de la muerte para vosotros se acerca; las elecciones venideras que no podreis emborrachar á los electores de Mas de Barberans, no os daran sus votos los de Uldecona y Alcanar que tanto os han favorecido ahora; temblad, porque cuánto más fiero sea vuestro odio, más arriscados nos sentimos, más luchadores somos; temblad porque si en el primer cañazo os han herido, el segundo será mortal, definitivo. Acabará para siempre con vosotros.

No votarán borregos, sino concientes, no os venderán el voto por una copa de vino, sino que reconocerán que su derecho y su libertad no tienen precio, y aunque encontreis alguno que por vuestras amenazas quiera traicionar la causa de la justicia no sereis reelegidos, sino que sucumbireis ante el peso implacable de una santa y noble cruzada.

No os alegréis porque los pueblos que no nos han escuchado os han entregado su vida y su libertad. La segunda batalla será exterminadora.

MARXINO.

El acta de Roig está sucia de vino. Le votaron todos los que salían borrachos de su casino

Nuestro triunfo

Brillante fué la jornada del domingo; en ella se demostró plenamente que Tortosa es eminentemente republicana; no importa que se arrebataran las actas que por derecho pertenecían a los republicanos; ya se sabía que los caciques de latón, que por aquí disfrutamos, pondrían en juego toda clase de amañes y embuchados electorales á fin de ganar en las secciones rurales ha sido donde más se han despachado á su gusto; amenazas, promesas, dinero; á todos los medios han apelado, y aun no muy seguros de su victoria-tramposa, buscan el auxilio metálico del diputado mudo, el gran defensor de los intereses de Tortosa, que manda á su secretario con la santa misión de comprar votos como quien compra cabezas de ganado y lanzar excomuniones cual un santón de la Meca, pero aun así y todo se ha visto el resultado, en la población, pese á los rezos de los clericales y á los sobornos de los caciques, una mayoría inmensa puso su confianza en los impíos republicanos, el entusiasmo no decayó un momento y el partido votó la candidatura íntegra, mientras que la juventud, los que aun no pueden depositar su voto, se encargó de velar por la pureza del sufragio, así es que en todos los colegios permanecieron fieles á su consigna, y aunque hubo desaprensivos que apelaron al voto suplantado, algunos se llevaron las pruebas de que los garrotes republicanos son buena garantía de que se respete á los muertos. Queda pues desaparecida la leyenda

de la católica Tortosa, las elecciones del domingo son el prólogo de unos funerales, en que se entierran para siempre, un caciquismo y una religión muerta, empieza una nueva era y no tardará en que la victoria sea más completa, en otras elecciones cuando el pueblo pueda evitar los embuchados, cuando ellos no puedan atrapar los censos de las secciones rurales, unos hombres rectos y honrados, elegidos por el pueblo mismo, desde las casas consistoriales lanzarán nuevos aires de engrandecimiento para la ciudad.

¡Adelante pues!; debemos continuar con los mismos bríos, no importa que á nuestros diputados se les haya escamoteado el acta, si eso es derrota, hay derrotas que honran, hemos demostrado que somos los más y los mejores.

LARAMIS.

Al marqués de Villanueva y Geltrú le costó el acta 35.000 pesetas. ¿Cuanto les ha costado al infeliz Canivell y al pobre Povill?

LOS CONVENTOS

Nunca mi pluma se hubiera atrevido á decir palabra alguna de los conventos, de estas casas funestas, de estos hogares que llevan la desolación y la tristeza á las familias, si no hubiera presenciado no hace muchos días, un cuadro verdaderamente triste y conmovedor.

¿Pero quien ignora, y quien no sabe ya, que son los conventos los que más tristes recuerdos dejan?

¿Quien olvida por ventura que han sido y son los causantes de todos los males, y la perdición de nuestras familias?

Es muy necesario el saberlo y muy necesario el no olvidarlo padres de familia, si no quereis deplorar algún día alguna desgracia, que no hallaríais consuelo en ninguna parte; es de suma necesidad el tenerlo muy presente, si no quereis que venga día en que toqueis tambien sus malas consecuencias, y palpeis sus malos resultados, porque entonces tendríais que pagar vuestro descuido y vuestro desinterés con lágrimas muy amargas y muy pesadas.

El que de esta manera os habla no creais que sea por malicia ni por vanidad, no creais que sea por rencor ó por ánimo exaltado; no; os habla, un corazón bueno y pacífico, un corazón bueno y pacífico, un corazón que no hace muchos días derramaba lágrimas muy tristes, por ver á un padre afligido, por ver á una madre sin consuelo.

Unos padres que lloraban desesperados la desaparición de la hija, una niña joven que sale de casa y sin decir una palabra á nadie, se encierra en un convento.

¿Quienes son los principales culpables? Los mismos padres; ellos que ignoraban ó que no sabían, que su hija rozando con esa gentuza que en

los conventos hoy, habian de conquistarla y acabar por hacérsela suya.

Los mismos padres, que no se figuraban ó que no se daban cuenta, que frecuentando su hija los confesonarios y las sacristías, que yendo muy á menudo á escuchar la palabra del padre jesuita, pero más que de padre de un farsante, habian de acabar por llevársela á la casa del mal y de la corrupción.

Pues de no ser así, ¿creéis vosotros que una niña á los 17 abriles, en que todo le sonrre, en que todo le son rosas y violetas, y que el corazón empuja ya á sentir los latidos del amor, tendrá fuerzas ella por si sola de despreciar todos los encantos de la juventud?

¿Creéis vosotros que un tierno corazón como es el de una niña, sería capaz ella por si misma, de abandonar un cariño de padres, un cariño de hermanos, un cariño de familia?

Pobres y desgraciadas criaturas las que de tal manera se dejan enganar, yo las admiro con tristeza y con dolor, como admiraría á mi madre enferma, tendida en el lecho, sin alientos, sin vida, yo, les tengo lástima y compasión, como les tendría cualquiera persona de sentimientos y de corazón.

Al hambriento que roba un mendrugo de pan, por no desfallecer de hambre en medio de la calle, al infeliz obrero que roba una peseta para dar de comer á sus hijos, á estos, despues de una buena corrección, se les echan meses y años en un rincón de cárcel, y á estos sinvergüenzas, á éstos que con sus palabras falsas é hipócritas, roban la hija del hogar, roban la tranquilidad del padre, la felicidad de la madre, y el bienestar de la familia, á estos se les deja libres, á éstos, todavía se les respeta y se les admira.

Algo tienen que hacer, y de algo vienen que valerse, para los pobres de espíritu, para los débiles de corazón.

Alzad bien la vista padres de familia, que sois vosotros los únicos que debeis velar por vuestros hijos, sois vosotros los que teneis la obligación precisa de guardarlos de la tenebrosa y espesa nube; nube que podría declararse en furiosa tempestad, y tocar á vosotros sus malas consecuencias, como las toca hoy día, este padre afligido, esta madre sin consuelo.

A. R.

¿Puede decirnos el gobernador por que la noticia del acta de Rasquera no llegó á Tortosa hasta el martes? ¿No quería hacer el gobernador con el acta de Rasquera lo que Monner hizo con el acta de Pauls?

LA OBRA DE LA MONARQUIA

España se despuebla

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado el movimiento de pasajeros por mar habido en nuestros puertos durante el año 1910.

El total de personas que salieron de España en ese período de tiempo fué de 191.761, y las que entraron, 99.839. La provincia por donde salieron más personas fué Pontevedra, que arroja una cifra de 43.939, siguiendole en cantidad La Coruña, con 33.319 emigrantes.

Las únicas provincias marítimas, por las que no salieron ni entraron pasajeros, fueron las de Gerona, Granada y Lugo.

La menor cifra de emigración co-

rresponde á Tarragona y Castellón. Por la primera sólo salió un pasajero y por la segunda seis.

Clasificada la emigración y la inmigración por sexos, resulta que salieron de España 137.128 varones, y 54.633 embras, y entraron 77.054 de los primeros, y 22.785 de las segundas.

Menores de 14 años salieron 28.209; de catorce á sesenta, 160.917, y de más de sesenta, 1.643.

La mayor suma de emigrantes se ha dirigido á América, puesto que marcharon allá 157.197 personas, siguiendo por este orden á las demás partes del mundo: á Africa, 23.398; á Europa, 5.654; á Oceanía, 695, y á Asia, 18.

Sólo á la República Argentina emigraron 103.128 personas.

El pueblo votando á Roig y á Olesa ha votado á los que no pagan á los empleados ni á los peones camineros

DE PALACIO

Los reyes oyeron ayer devotamente misa en Sevilla, tras lo cual D. Alfonso, con varios amigos, fué á jugar una partida de "polo", en Tablada.

Por la tarde el Rey asistió á una fiesta hípica, para la cual no sabemos si hizo algun donativo.

Por todo esto les ha correspondido ayer:

	Pesetas
Al rey.	19.445
A su hijo mayor.	1.388
A su esposa.	1.250
A su madre.	694
A su tía Isabel.	684
A su tía Paz.	418
A su tía Eulalia.	418
A su hermana María Teresa.	418
Total.	24.725

El pueblo votando á Roig y á Olesa, ha votado á los que no quieren quitar los consumos de Tortosa

Los vampiros del pueblo

Vedlos; son los mismos de siempre. Por ellos, perdimos las colonias, 3.000 millones de pesetas, el honor, la bandera, y fueron asesinados 100.000 hijos nuestros; por ellos se levantó el polvo homicida en el castillo de Monjuich, el penúltimo verano, asesinando á Ferrer y demás compañeros; por ellos gimen en la cárcel, y lloran en el destierro, los que se levantaron en noble protesta contra el gobierno del sanguinario Maura; por ellos sufren hambre y miseria, infinidad de familias, que sus padres, hijos ó hermanos, quedaron sepultados para siempre en el Barranco del Lobo; por ellos vertió su sangre la virginidad española por los campos de Melilla, para conquistar un criadero de vagos y holgazanes; por ellos, cuando se ha pedido pan, se ha acribillado á balazos al Pueblo en la calle; por ellos existen todos esos tunantes de corrupción, (para algunos conventos) donde es azotado el infeliz que no quiere someterse al dominio de un verdugo; por ellos los canallas y miserables jesuitas, viven á costas de nosotros, defraudando á la Hacienda, dejando de pagar cédula, consumos y reparto;

por ellos la purria clerical se lleva 42 millones del sudor del obrero; por ellos hay cerca de 3 millones de niños que no reciben educación por falta de escuelas; por ellos hay en España 12 millones de seres que no saben leer ni escribir; por ellos, hacia los pueblos que los reyes no van de fiestas, ni de *Tedeum*, y que no hay frailes, ni jesuitas, ni Cristo que los fundó, emigran diariamente pueblos enteros en busca de trabajo y pan; por ellos, tenemos una sangría de hombres, y dinero en el Rif, que acabará por disecarnos; por ellos, el Fisco estrangula cada vez más, y conste, que no es para Instrucción, ni Fomento sino para cañones, pólvora y subvenciones; por ellos, los puentes no se reconstruyen, en los cuarteles solo a fuerza de sacrificios pueden vivir los soldados, las carreteras están intransitables, los pantanos sin pasar de proyectos, los ferrocarriles transpirenaicos, carecen de crédito.

Por ellos continúa en vigor el odio impuesto de consumos; por ellos estamos sin hospital en Tortosa, y la Casa de Beneficencia sin amas de cría; por ellos los peones camineros no cobran, y los empleados se mueren de hambre, por ellos centenares de seres mendigan por las calles; por ellos solo van a la milicia los que no tienen 1.500 pesetas; por ellos los jornales son bajos, y las subsistencias muy caras; por ellos en nuestras calles no hay luz; por ellos el Matadero sigue sin abrir sus puertas; por ellos hay en España 21 millón de hectáreas de tierra, que solo sirven para cacerías y paseos; por ellos España es débil, pobre y miserable; por ellos se rien de nosotros en el exterior, porque soportamos gobiernos que nos deshonran, y desprestigian, porque mantenemos cuatro capitanes generales, y porque no sabemos tomarnos la libertad y la justicia que nos niegan y roban borrachos, ladrones y miserables; por ellos, y solo por ellos, se encuentra España separada por completo, no de Europa sino del mundo.

¿Y sabéis quienes son? Pues son liberales, demócratas, radicales, (estilo Canalejas y Carlos Chapa) conservadores, católicos, regionalistas, integristas, clericales, beatos, beatas, requeté, coronillas, embusteros, falsos, hipócritas, canallas, sapos, culebras, etc., etc.

Arriba trabajadores, armaos de una escoba y a limpiar toda esta basura.

Arriba republicanos socialistas, un látigo y acabar de una vez con todos estos roñosos.

Todos, todos, a trabajar por la Conjuración republicano-socialista.

E. SANTIAGO.

La Casa Real

COMPAREMOS

España tiene casi la misma extensión de Francia y 20 millones de habitantes, y está valorada en 45.000 millones de pesetas.

Nuestra deuda asciende a 10.000 millones de pesetas! A cada español le corresponde 500 pesetas! de deuda.

Alfonso XIII cobra 9.100.000 pesetas!

En España hay 12 millones de analfabetos! y unos 2.500.000 niños! que no reciben instrucción por falta de Escuelas.

En España solo hacen servicio militar los pobres.

España es pobre y débil.

En el extranjero se rien de nosotros.

Tenemos cuatro capitanes genera-

les (López Dominguez, Primo de Rivera, D. Camilo y D. Valeriano).

Francia, 40 millones de habitantes. Francia está valorada en 225.000 millones!

En Francia cuesta el pan, el vino, la carne, el petróleo, las telas un 40 y hasta un 50 por 100 más baratos que en España, y los salarios, son más elevados.

Fallieres, 1.000.000 francos, y Taft, presidente de los Estados Unidos, solo 300.000!

El número de analfabetos en Francia es "insignificante"; en la República suiza "no existen".

En Francia, van al servicio militar ricos y pobres; en Suiza y en los Estados Unidos, el que quiere en tiempo de paz; todos los ciudadanos en caso de guerra defensiva.

Francia, herética, atea, dejada de la mano de Dios, tiene una Marina formidable y unos 600.000 hombres en pie de guerra. Francia no tiene más que un capitán general.

Francia y los Estados Unidos, tienen y tendrán acorazados de 20.000 y 25.000 toneladas, y quien sabe si de más.

LA VERDADERA LISTA

Los periodistas que han publicado la nota oficiosa hacen los cálculos como si la lista ascendiera tan solo a siete millones de pesetas; esto no es cierto.

Nosotros la vamos a formalizar, con los presupuestos en la mano:

	Pesetas
D. Alfonso	7.000.000
Doña Victoria	450.000
Al hijo mayor	500.000
Doña Cristina	250.000
Doña Isabel	250.000
Doña Paz	150.000
Doña Eulalia	150.000
Doña María Teresa	150.000
Total	8.900.000

Ahora bien: a estos millones hemos de añadir todavía 30.000 pesetas que cobra (no sabemos por qué) doña Josefa, hija de D. Francisco de Paula Antonio y de D.^a Luisa Carlota; y ya que hablamos de lujo y ostentación, es decir, de lo que la Nación gasta en sostener la Monarquía, haremos el siguiente estado:

	Pesetas
Lista civil	8.900.000
A doña Josefa	30.000
Cuerpo de Alabarderos	612.612
Escolta Real	268.297
Total	9.810.409

Es decir, cerca de DIEZ MILLONES DE PESETAS, sin contar todavía los cuantiosos rendimientos que a la Casa real proporcionan los bienes del opulento Patrimonio; que son de la propiedad del Estado, y que cualquiera calcularía, sin temor a sufrir engaño alguno, en más de lo que supone en conjunto toda la llamada lista civil.

Hemos dado a este asunto una extensión exagerada a innecesaria, por cuanto digan lo que digan todos sabemos a que carta quedarnos; comprendemos, sin embargo que algunos quieren disculgar tanto lujo y ostentación y tanto dinero empleado en jubileos, imágenes y Vírgenes del Pilar, de la Paloma y de la Fuensanta; España lo soporta, y pues que lo soporta... puede el baile continuar.

(De España Nueva)

Labor de Diputación

Este es uno de los problemas que más preocupa a la Nación y principalmente a Cataluña, una de las provincias más ricas por sí sola, se puede sostenerse, por su espíritu comercial, pero fuere por lo que fuere no hay medios de substancia, los jóvenes emigran y el Estado se preocupa muy poco.

Nosotros que estamos, poseídos de sentimientos patrióticos nos causa mucha tristeza ver como el pueblo emigra.

No vamos a dar ninguna fórmula, de resolverlo por que me considero muy pequeño para dar una satisfacción favorable a nuestro país; pero me pregunto ¿Quién lo puede evitar? ¿El Estado! ¿Quién debe defendernos y dar quejas y hacer ver al Gobierno, lo que pierde Cataluña? Nosotros mismos! quien somos nosotros, la Diputación, pues ésta es quien debe plantear la cuestión y elevar las quejas convenientes y evitarlo hasta el límite que sea posible, que haya hombres dentro de ella, que se ocupen de la clase obrera, quien es el emigrante.

Escandaliza ver los últimos recientes datos atraídos del Instituto Geográfico y Estadístico, que especialmente nuestra provincia que haya disminuido la enorme cifra de 2.000 habitantes, cantidad considerable que los gobernantes deben notar y poner remedio. No es una vergüenza para Cataluña, decía que el pueblo emigra, no se notan los males más que cuando han hecho sus efectos y entonces esclamamos los jóvenes se han ido, la Nación queda despoblada y no hay brazos para poder luchar.

El amor del pueblo catalán siempre ha sido mucho, y siempre ha querido defender sus libertades así vosotros desde la Diputación debe defenderse nuestras necesidades y preocuparse de que la clase obrera emigra, que se fije en las clases descredadas que el Gobierno ponga su mano sobre Cataluña, y que procure dar trabajo a muchos obreros que por su necesidad no tienen otro remedio que emigrar y que una región como Cataluña quede despoblada.

Es una idea que sin distinción de clases ni de ideas, merece que se preocupe la Diputación, es una obra de patriotismo y regionalismo Catalán.

LUCIO.

Carnet de la semana

AVISO

Los republicanos que no figuren en las listas electorales, y sean mayores de 25 años, pueden pasar por el Centro de Unión Republicana de la calle de Moncada, ó por el Centro Republicano Autonomista de la Calle Obispo Aznar, (antes plaza Nueva), durante lo que resta de mes, a fin de que puedan figurar en el censo electoral venidero, y puedan ejercitar el derecho del sufragio.

Se encarga en gran manera de descuiden tan importante misión.

Igualmente se recuerda lo efectúen, en todos los pueblos del distrito, por la agrupación republicana.

Nosotros y los jesuitas

¿Saben ustedes lo que dijeron los jesuitas a los pobres que van a recoger la sopa, el día antes de las elec-

ciones? Pues les dijeron que si votaban a Marcelino Domingo no volviesen nunca más a pedir limosna.

¿Que les parece? ¡Después dirán que los jesuitas son malos! ¡Después dirán que son unos imbéciles! ¡Después dirán que no merecen ni trato de las gentes, ni cortesía de los hombres!

Hasta el Padre Cirera, esa eminencia astronómica que se refugia en las torretes de Roquetas, votó a Olesa.

Ni Olesa, ni el Padre Cirera podrían llegar a menos.

Acción leable

Nuestro querido amigo y correligionario el senador republicano por esta provincia D. Agustín Sardá, ha remitido a la comisión local de socorros para los naufragos la cantidad de cien pesetas.

Las familias de los que perecieron víctimas del trabajo, sepultadas por el mar, se encuentran agradecidas por tan humanitaria acción.

Acto mucho más práctico, que todos los funerales, que se han hecho y puedan hacerse; porqué estos se evaporan como el humo, y los donativos no.

La elocuencia de los números

Reducida, escasa, diminuta ha sido la votación obtenida en Tortosa por el candidato Sr. Povill, el sacristán patrocinado por Muñoz, explotador del negocio fabuloso del Matadero.

¿A que será debido tan pocos votos? Salta a la vista que Tortosa ha protestado contra el explotador de sus intereses, contra Muñoz que representaba al sacristán Povill; contra el que estudió unas bases de contrato, que es lo más escandaloso que pueda existir, haciendo salir un hombre para que se quedara con la obra, en la subasta.

Concejales republicanos alerta; el pueblo de Tortosa, con su protesta os señala el camino; Tortosa quiere justicia, y debe hacerse. No quiere caciques, y debe barrerlos. Si allí los caciques confabulados os vencen, teniendo la razón y la justicia, levántaros en alzada, y así veremos el pico de oratoria que mide un Povill, sacristán primero y hoy que impuesto por el Marqués figura como a liberal desacristía y de dublé.

Nueva estación

En esta central de teléfonos interurbanos, se ha abierto al servicio público la estación de Denia.

Podrán celebrarse con dicha estación conferencias telefónicas y expedirse telefonemas.

Informe favorable

Por el Ingeniero jefe de Obras Públicas de esta provincia ha sido informado favorablemente la creación de junta de Obras de este puerto, propuesta por la corporación municipal.

La paga del cacique

Pocos días antes de las elecciones trabajaba una brigada en la Beneficencia, con el objeto de ver si podía cazar algún voto; pasaron las elecciones y el lunes por la noche, se despidió la brigada, suspendiendo los trabajos.

¿Ignora el Alcalde que al trabajador que se le despide antes de concluir la semana, se le debe pagar todo el salario de la misma? La ley bien claro lo dice; ahora falta que se lleve a la práctica.

Tomad nota, obreros, de como sois tratados por esta gente reaccionaria disfrazada de liberal.

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

DE SEBASTIAN TUDÓ

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

Fábrica de alpargatas de todas clases

FRANCISCO LLASAT

TORTOSA

EN CASTELLÓN: Plaza de los Dolores, 22.
EN BÀÑERAS: (Alicante) Sempere y Llasat.
EN TORTOSA: Manufactura de cuerdas é hilo.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10—TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad; certificaciones de fincas; solicitud de certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actor de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones de bienes; compra-venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; contribuciones de valores. Pago de cupones, tomándose en negociación los de las deudas del Estado interior y amortizable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de Seguros, vida e incendio, "La Unión" y el Fenix Español, así como de la Compañía de Seguros Marítimos "La Bulgaria". Representación de la Compañía Transatlántica, etc., etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia y Zaragoza.

Sastrería y Pañería

LA TIJERA DE ORO

FERNANDO COLOMÉ

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a medida.

Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros, negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (vellutis).

Precios sumamente baratísimos.

LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y B. Roque 2.—TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

JUAN DAUBÍ CADANES

San Blas 26.—TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Anisados secos y dulces del país y extranjeros. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretos de las mejores marcas.

PRECIOS ECONOMICOS

GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBÉRICA

JOAQUÍN BELLABÍ

Buenafuente, 16 y 18, y Muzada, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de paños de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Usanería, Alpacas, Fiqués, Griles y en su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "Lisa Imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden a un precio de 5 ptas.

Además, lo mismo a los señores Sastrés que a los demás particulares, cortes para trajes de fantasía, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente baratos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3.00 pesetas
caballero " 20.00 "
americanas de alpaca " 5.00 "

¡VENID ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Cortes y precios convencionales.

Gran surtido en trajes, para la primera comitiva y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 3 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

ZAPATERÍA

JOAQUÍN MONLLAO

CALZADO A MEDIDA DE TODAS CLASES.
Comodidad quedando el calzado como nuevo.
Sin competencia en los precios. Elegancia y solides.
PLAZA DE AGUSTIN QUEROL, 3.
En dicho establecimiento se reciben encargos para Barcelona, Reus y Tarragona.

Sastrería y Pañería

CARLOS CHAVARRIA

Plaza de la Constitución,
(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía, gusto y rapidez en los encargos.

DR. CUCALA

MÉDICO CIRUJANO OCULISTA

Ex ayudante del eminente oculista Dr. Barraquer de Barcelona y del Dispensario de la Santa Cruz del Dr. Soler, ex médico ayudante de Hospital Provincial, Princesa, Real Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid.

OJOS * OIDO * NARIZ * GARGANTA

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afean el ojo), esclerotomías, tumores, fistulas por todos los procedimientos y curación radical por la extirpación del sacolagrimal, triquiasis (pestañas á dentro), entropión (párpado á dentro), ectropión (párpado hacia fuera), estrabismo por ocleración de tenotomía y ayance muscular y shtereoscopia; enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista.

GRANULACIONES, CURACIÓN PRONTA, OPERACIONES SIN DOLOR.
Enfermedades de la nariz: tumores, desviación y obstrucciones.
Supuraciones, tumores y otros procesos del oído: Tumores, enfermedades de garganta.

PRECIOS DE OJOS

Primera visita. . . 2.50 ptas.
Cada cura. . . 2.10 ptas.
Ducha ocular. . . 2.00 ptas.
Inyecciones. . . 2.00 ptas.

Oftalmoscopia, oftalmometría y graduación de lentes. 5 pesetas.
Operaciones del globo, tumores, fistulas, borrar manchas (telas) enucleaciones, ojos artificiales, lentes combinados etc.
A PRECIOS ECONOMICOS.

ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER

MEDICINA Y CIRUGIA EN GENERAL

SUERO OPOTERAPIA

Inyección de suero para difteria (asal blanch).
Inyección de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas, etc., etc.
Inyecciones intra-venosas, por aparato aséptico especial, para casos de urgencia.
Inyecciones de líquidos orgánicos: Spermima, Ovarina, etc., etc., para fortalecer organismos débiles, anemia, gordura, cerebro y médula.
Inyecciones intra-venosas é hipodérmicas de líquidos eléctricos y Fermentos, para toda clase de enfermedades infecciosas: fiebres gastro-intestinales, pulmonares, puerperales, matris, vejiga etc.
Inyecciones intra-musculares é hipodérmicas, por todos los procedimientos antiguos y modernos, para la curación de la SIFILIS y por la fórmula "606". Así como toda clase de enfermedades venéreas, como el chancro, etc.
Inyecciones de sueros y líquidos anti-tubérculos: Ferrás, de Cuznillera, Maragliano, du G. Lemoine, etc., etc., (en el principio de la enfermedad).
Todo el material de curación está esterilizado por el autoclave, etc.
Aparatos médicos especiales para reconocimiento de enfermedades del pulmón y corazón.

Calle de la Lonja (Entre Arsenal y Rio Ebro).—TORTOSA